

鞍山市民政局

关于关注养老服务对象楼层布局合理性 消除影响疏散转移安全逃生隐患的提示

各县（市）区民政局、开发区社会事业局，市民政事务服务中心：

经检查和调研，我市部分养老福利机构自理老年人居住于1层或低层，失能半失能老年人（养员）居住在较高楼层，每名护理人员照护多名老人，存在楼层服务布局不利于安全疏散转移的现状。发生火情、灾情的等突发情况时，护理人员无法及时将所有失能半失能老人转移到安全地方。已经进入冬季，生活用电、用火、用气增多，电动车违规停放充电情况增多，引发火灾因素增加，为吸取北京长峰医院、山西吕梁煤矿办公楼未能及时疏散转移导致人员死伤的火灾事故教训，依据“安全第一、生命至上”原则，现就有关安全工作提示如下：

一、关注养老福利机构失能老人居住楼层情况。要掌握本区域（单位）养老福利机构是否存在失能半失能老年人所在楼层存在不易疏散转移情况，利用一段时间，引导养老福利机构根据服务人群身体状况，按照“便于疏散转移”原则进行服务楼层调整，尽可能的将失能半失能老人调整到便于安全转移的楼层开展服务，

遇到突发情况，能够与疏散人员同时转移至安全地带，保证全体在院养员的人身安全。

二、加强应急处置和疏散逃生演练。指导养老福利机构不断提升养老服务机构管理人员安全管理意识、从业人员的安全责任意识、机构内养员的安全逃生意识，提高从业服务人员灭火能力和疏散转移能力。在不影响老年人身体健康、人身安全、干扰老年人生活前提下，定期组织开展灭火和逃生的模拟和实操演练。演练预期目标：养老福利机构自理老人能在发现火情时第一时间，头脑清醒不慌张、发出火情警报、进行疏散逃生，机构内从业人员高效组织灭火和有序转移失能老人。

三、健全完善各类应急演练预案。指导养老福利机构通过在实际演练中发现预案不足、在总结讲评中健全完善预案内容、在定期安全培训中提升预案执行能力的模式，不断完善应急处置和疏散逃生预案内容，提升各类预案可操作性。

四、加大养老福利机构安全自查和检查。督导养老福利机构针对冬季消防“建筑安全疏散、用火用电取暖、消防设施防寒、电动自行车违规停放充电”等容易引发火灾、影响救援、影响逃生的安全问题进行自查整改，结合“安全隐患大排查大整治”工作，加强对辖区（单位）内养老福利机构安全检查，坚决防范遏制火灾事故发生。

